

## 主显瞻礼讲道

(本篇译稿为黄谦善神父主日讲道，若内容有不一致的情况，一概以英文原稿为准。)

这是阿格尼丝·博亚克希乌 ( Agnes Bojaxhiu )

( <http://memorialhouseofmotherteresa.com/wp-content/uploads/2016/05/Гонца-2.jpg> )，也就是未来的圣德兰修女 ( St. Mother Teresa )。18 岁时，她乘船离开阿尔巴尼亚(Albania)前往爱尔兰，在写给家乡亲友的信中说：「请为你们的传教士祈祷，愿耶稣帮助她尽可能拯救许多不信的，在黑暗中的不朽灵魂」 (《德兰修女，来作我的光》英版 15 页)。她曾体验到耶稣的光——也就是平安与喜乐，但随后却逐渐开始亲身经历黑暗。二十年来

( <https://www.catholicireland.net/wp-content/uploads/2016/09/Mother-Teressa-as-a-Loreto-nun.jpg> )，作为洛雷托修女 ( Loreto Sister )，她极其喜乐；然而耶稣赐给她一个新的召叫：「去服事『最贫穷中的穷人』」 ( To serve the poorest of the poor ) 「来吧，来吧，把我带到那破洞之中的穷人。来吧，成为我的光」 ( 44 页 )。

当她在拯救他人、并把光带给他们的时候，她正经历着一个正常的灵性净化阶段 ( stage of spiritual purification )。她写道：『自从 1949 年起……这无法形容的黑暗——这份孤独……给我内心深处带来痛苦……在我里面没有天主——当渴望的痛苦如此强烈时——我只是一再地渴望天主——而就在那时我感觉到——祂不想要我——祂不在那里……这折磨与痛苦我无法解释』

(210页)。后来她又写道：『若我有一天成为圣人——我定会是「黑暗」的圣人。我将长时间不在天堂——而在地上为活在黑暗中的人亮起他们的光』(英文版230页)。

我们稍后会作进一步的解释，这并不是抑郁、倦怠，或在灵性上远离天主。这是爱被净化 (purified in love) 的正常阶段：当我们感觉自己离天主很远，只能凭着爱紧紧抓住祂。耶稣在十字架上也有这样的体验：祂始终与父同在，却感到被父遗弃。问题是：如果我们能够把那样的光带给人们，我们是否愿意经历这样的黑暗？对大多数人来说，可能会说：「我可以承受一点黑暗（灵魂的净化），但不要太多。」

第一篇读经说：「耶路撒冷啊！起来炫耀吧！因为你的光明已经来到，上主的荣耀已经在你的身上。看哪！黑暗笼罩着大地，阴云遮蔽着万民……众王要奔赴你的光明……他们都聚集来到你这里……那时，你见到这情形，必要喜形于色，你的心灵必要激动而舒畅」(依撒意亚书60:1-5)。这段来自依撒意亚的经文写于五百多年前。但指的是耶稣祂自己。

：祂是世界的光，而像我们这样的非犹太人来到祂面前，在祂内找到意义、幸福与生命。有时，耶稣的光非常温柔：我们看见自己是美好的、被爱的，我们的生命与苦难都有其目的。另一些时候，祂的光却会令人难以承受。为什么我们有时会在婚礼上流泪？因为那份爱太强烈，超出了我们所能承受的能力。这个事实正是理解德肋撒修女灵性黑暗的关键。我们有时也会在别人终于告诉我们「我爱你」(Luke Skywalker returning—)

的时候喜极而泣，在收到礼物的时候哭泣，在赢得冠军的时候哭泣。五年前，我看一个粉丝反应视频，内容是卢克·天行者回归——一些成年男人都哭了，真的很搞笑！

十字架圣若望（[https://www.good-shepherd.ch/media/images/\\_optimized/3196/John\\_of\\_the\\_Cross.jpg](https://www.good-shepherd.ch/media/images/_optimized/3196/John_of_the_Cross.jpg)）St. John of the Cross 说：「当天主的光在我们内强烈照耀时，我们反而会体验为黑暗。这就像直视太阳一样，会让人无法承受（《攀登加尔默罗山》，2,3,1）。这正是发生在德肋撒修女身上的事：天主——无限的爱——如此强烈地照耀着她，以至于对她来说太过强烈，因为她仍然有一些细微的罪。祂显然与她同在，这也是为什么见过她的人会感觉仿佛遇见了天主；但祂的光正在压迫、淹没她的灵魂。

而这里有一个美丽的真理：耶稣会按照什么是对我们最有益的，来调整祂的光。福音说：「在黑落德为王时，耶稣诞生在犹大的白冷……有几位从东方来的贤士来到耶路撒冷，说：『才诞生的犹太人君王在哪里？我们在东方见到他的星，特来朝拜他』（玛 2:1-2）。正如前几年我们提过的，所有在那一地区的人都能看见天上的那道星光。天主赐下的是道微小的光，为了尊重人的自由：许多人没有回应，但那几位贤士们被感动了；他们渴望亲自去见世界的救主，于是中断了原本的生活，踏上了来回大约两个月的旅程！

「他们听了王的话，就走了。看！他们在东方所见的那颗星，走在他们前面直至来到婴孩所在的地方，就停在上面……他们极其高兴欢喜。他们走进屋内，看见婴儿和他的母亲玛利亚，遂俯伏朝拜了他」（2:9-11）。当我们第一次遇见耶稣时，我们充满喜乐，因为祂把我们带到天父面前，使我们的生

命变得更美好！但随后，祂还为我们预备了更多。十字架圣若望用这样一个比喻来说明：「天主[起初]滋养并抚慰灵魂……如同一位慈爱的母亲……用甘美的乳汁哺育它……把它抱在怀中。但当孩子渐渐长大，母亲就不再不断抚摸她/他……把孩子放下，让他用自己的双脚行走，好使他放下孩童的习惯，逐渐适应更大的……事物”（《黑夜》，1,1,2）。这也是对灵性黑暗的另一种解释。在我们与耶稣开始建立关系之初，我们常在圣体朝拜、告解启发（Alpha）课程、信仰学习（Faith Studies）中体验到属灵的高峰；但当我们开始服事祂、服事他人时，祂会收回这些高峰，使我们成熟，否则我们的爱只会建立在感觉之上。

在这一年的开始，天主正在为我们每一个人照亮一束光：祂渴望我们成长、更亲近祂，并把光带给他人。祂希望这是我们有史以来最好的一年，因为祂总是愿意赐下更多！祂也在我们每一个人的生命中预备了一颗许多人正在寻找的那道星光。

正如我们多年来一直做的那样，我们在长椅上准备了一张「11:02 的祈祷卡」——请大家把它们拿出来好吗？谢谢。在《路加福音》11章:第二节中，门徒们请求耶稣教他们怎样祈祷，耶稣把《天主经》教给了他们。因此，我们把那些尚未遇见耶稣的人的名字写下来，设定闹钟，每天上午或晚上 11 点:02 分为他们祈祷，然后邀请他们在 3 月 26 日来参加 Alpha

课程。奉献时，请把祈祷卡放进奉献篮里，我们会把它们放在祭台下面，这样，每当我们举行弥撒时，都会为这些人祈祷。当然，这也意味着我们需要记住或写下的这些名字！

拉里·理查兹神父 ( Fr. Larry Richards ) ( [https://www.2232men.com/wp-content/uploads/2022/11/Richards\\_2021\\_1381-lg-768x614.jpg](https://www.2232men.com/wp-content/uploads/2022/11/Richards_2021_1381-lg-768x614.jpg) ) 在他第一周于一所天主教高中任教时，遇到了一位学生，名叫贾斯汀·法蒂卡 ( Justin Fatica )，他把脚翘在桌子上，双手枕在头后。神父大喊：「立刻把你的脚从桌子上放下来！」贾斯汀回答说：「你得说『请。』」于是拉里神父真的把他赶出了教室。接下来的一段时间，他们彼此言语冲突，直到拉里神父开始筹备一次退省。祈祷中，天主对他说：『我要你邀请贾斯汀来参加这次的退省。』他说：『天主，我受不了他。』在抗拒了五天之后，拉里神父终于说：「喂，法蒂卡……你要不要来参加这次……退省？」贾斯汀当时拒绝了，但后来却出现了，并且与耶稣有了一次极其强烈的相遇，最终成了一名全职福传者和青年讲员 ( <https://i0.wp.com/www.nationalreview.com/wp-content/uploads/2023/05/justin-fatica.jpg?fit=789%2C460&ssl=1> ) ( 拉里·理查兹神父，《做个男子汉》，185–188 页 )。拉里神父总是把他的「敌人」写在祈祷名单上，为他们祈祷，然后邀请他们。

正如我之前所建议的，一般来说，重点是邀请人来参加 Alpha，而不是直接邀请他们来参与弥撒。弥撒的属灵之光可能太强烈——至少我在青少年时期是这样觉得的。大多数人并不会在弥撒中经历属灵的皈依。最能帮助人的三种场合是朝拜……

( 这正是触动贾斯汀·法蒂卡的地方 )、告解，以及代祷事工 ( Michael Hall，《有意识的陪伴》，58–59 页 )。正如我们大多数人并不想要像德肋撒修女所领受的那样过于强烈的光，大多数人都会从 Alpha 所提供的餐食、视频和交流中受益。

让我们尽我们所能回应耶稣的邀请：「来，成为我的光。」